Šiaulių S. Šalkauskio gimnazija

Matematikos uždavinių sprendimo komandinis konkursas

IX – XII kl. ( 1 – 4 gimn. kl.)
Vertinimo instrukcija

	Nr. 
	Taškų skaičius
	Sprendimas
	Vertinimas
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Ats.: 4.
	
[image: image5.wmf]·

už teisingai atliktą  pertvarkius ir gautą teisingą kvadratinė lygtį:
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[image: image7.wmf]·

teisingai gautas atsakymas, t.y. atmestas vardiklio nulis.



	2
	3
	Sakykime, kad ieškomas skaičius yra a.
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Ats.: 9
	
[image: image9.wmf]·

Sudaryta teisingai bent viena lygtis Arba kitas teisingas sprendimo būdas;


[image: image10.wmf]·

skaičių, atėmus liekanas, skaidymas pirminiais dauginamaisiais ir analizė, koks gali būti skaičius l;

[image: image11.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.
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Ats.: 
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[image: image14.wmf]·

teisingai pritaikyta bent viena laipsnių (arba šaknų) formulė;

[image: image15.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.
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	2
	Sakykime, kad raudonų slibinų, kurie turi mažesnius mėlynus slibinus,  yra x, o mėlynų slibinų, kurie turi mažesnius geltonus slibinus, yra y. Tada x + y = 54. Skaičiuojame, kiek urve yra iš viso slibinų: 
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Arba

Jei mažesnius slibinus turėjo 54 slibinai, o šie turėjo po 10 slibinukų, tai iš viso buvo 
[image: image17.wmf]540
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slibinų. Dar liko pridėti pradinius 10 slibinų. Todėl iš viso urve yra 
540 + 10 = 550 slibinų.
Ats. 550 slibinų.
	
[image: image18.wmf]·

sprendimo būdas (pvz.: sudaryta lygtis);

[image: image19.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.

	5
	2
	Iš viso rinkėjų yra x, už Vilkėnų partiją balsavo y. Už kitas partijas balsavo (x – y) rinkėjų. Iš jų vilkus buvo sutikę 0,1(x – y). Pagal sąlygą sudarome lygtį:
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Ats.: 40 %.
	
[image: image22.wmf]·

teisingai suvokta procentų sąvoka;

[image: image23.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.
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Ats.: 6560
	
[image: image25.wmf]·

pastebėta, kad skirtumą galima išskaidyti dauginamaisiais pagal kvadratų skirtumo formulę (pradėta skaidyti);

[image: image26.wmf]·

išskirti dauginamieji atitinkantys užduoties sąlygą;


[image: image27.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.
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	2
	Jonukas turi daug lygiakraščių trikampiukų, kurių kraštinės po 1 dm = 0,1 m. Jonukas nori sudėti didelį lygiakraštį trikampį, kurio kraštinė būtų 2 m. Didelis trikampis ir mažytis yra panašūs pagal du lygius kampus, todėl jų plotų santykis yra lygus panašumo koeficiento kvadratui. Tai reiškia, kad Jonukui reikės 
[image: image28.wmf].
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Ats.: 400

Arba:

2 m =20 dm..
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Ats.: 400

Arba:

Lygiakraščio trikampio kraštinė bus 20 kartų didesnė už plokštelės kraštinę, todėl jo plotas bus 
[image: image30.wmf]400
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kartų didesnis. Prireiks 400 plokštelių.
	
[image: image31.wmf]·

pastebėtas trikampių panašumo požymis; 

[image: image32.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.


[image: image33.wmf]·

bent vienas teisingai suskaičiuotas trikampio plotas (arba didelio, t.y. norimo gauti trikampio, arba mažo, turimų trikampių plokštelių);


[image: image34.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.


[image: image35.wmf]·

gautas teisingas atsakymas ir pagrįstas paaiškinimas vertinamas 2 taškais.
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	2
	Sakykime, kad AP = x, BQ = y.

Keturkampis PQRS yra lygiagretainis, nes PQ ir SR yra lygios ir lygiagrečios atkarpos. 
[image: image36.wmf].
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Trikampis PQT yra lygus pusei lygiagretainio PQRS, nes trikampiai QTR ir PST yra lygūs pagal tris lygias kraštines. 
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Ats.: 
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[image: image40.wmf]·

sprendimo būdas ( papildytas brėžinys, nusakyta keturkampio PQRS rūšis arba paaiškintas trikampių QTR ir PST lygumas arba apskaičiuotas bent vienos iš minėtų figūrų plotas).


[image: image41.wmf]·

 pagrįstas ir teisingai gautas plotų santykis.
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	2
	Pradinis triženklis skaičius yra 
[image: image42.wmf].
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Sudarome lygtį:
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Atlikus pertvarkius, gauname lygybę:
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 Parinkimo būdu nustatome, kad 89 yra pirminis skaičius, tada n gali būti lygus tik 2, todėl pradinis skaičius yra 178.
Ats.: 178
	
[image: image45.wmf]·

sutaryta teisinga lygtis;


[image: image46.wmf]·

pritaikytas parinkimo būdas ar paaiškinta kitaip, kad n yra vienintelė reikšmė ir gautas teisingas atsakymas.
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Ats.: 16384
	
[image: image48.wmf]·

suprasta, kad dieną bakterijų per dieną susidaro 
[image: image49.wmf],

2

13

 o per naktį - 
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[image: image51.wmf]·

gautas teisingas atsakymas;
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	Keitinys 
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Išskirkime dvinario kvadratą:
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Ats.: (-5; 5)
	
[image: image56.wmf]·

Keitinys;

[image: image57.wmf]·

Išskirtas dvinario kvadratas ir padaryta teisinga išvada, kad dviejų skaičių kvadratų suma lygi nuliui tik tada, kai jie patys yra nuliai;


[image: image58.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.
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	2
	Tarkime, kad man yra m metų, tada mano tėčiui yra m + 32, o seneliui yra 

m + 32 + 32 = m + 64. Sudarome nelygybę:
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Sąlygoje nurodyta, kad metai skaičiuojami prieš tris metus, vadinasi man galėjo būti nemažiau 3 metų, todėl m = 4 arba 3. Tada:
seneliui yra m + 64 = 4 + 64 = 68;

tėčiui yra m + 32 = 4 + 32 = 36.
Arba seneliui 67, tėčiui 35, man 3.

Ats.: 68; 36; 4 arba 67; 35; 3.
	
[image: image60.wmf]·

sprendimo būdas (pvz.: pažymėjimas ir teisingai sudaryta nelygybė);


[image: image61.wmf]·

parinkimo būdu apskaičiuotas teisingas atsakymas.
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Pagal sąlygą n ir m yra natūriniai skaičiai, todėl n gali būti lygus tik 2 arba 3.

Kai 
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Kai 
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Ats.: 5.
	
[image: image65.wmf]·

teisingai sudaryta lygčių sistema;

[image: image66.wmf]·

pagristai ir teisingai gautas atsakymas.
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	3
	Sakykime, kad abiejų brolių ėjimo greitis yra v km/min, tada pirmojo brolio bėgimo greitį pažymėkime b min/km. Tada, kol pirmasis brolis bėgiojo iki susitiko brolį, antrasis nuėjo a km, o jo ėjimo greitis buvo 
[image: image67.wmf]min
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Kadangi broliai kelyje užtrūko  6 minutėmis ilgiau, negu įprastai, tai turėjo atsitikti tik kelyje a. Sudarome lygčių sistemą:


[image: image68.wmf].
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Ats.3 kartus.
	
[image: image69.wmf]·

pasižymėjimas ar kitas sprendimo būdas;

 
[image: image70.wmf]·

bent viena teisingai sudaryta lygtis arba lygtis nusakanti 6 min laiko skirtumą kelionėje.


[image: image71.wmf]·

teisingai išspręsta lygčių (gautas teisingas atsakymas) sistema arba kitaip suvoktas ieškomas dydis (kaip bėgimo ir ėjimo greičių santykis).
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Ats.: 
[image: image73.wmf].
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[image: image74.wmf]·

 skaidymas dauginamaisiais;


[image: image75.wmf]·

už pastebėjimą, kaip reikia suvienodinti skaičius 1; 10; 100; 1000....(už gebėjimą parašyti trupmenomis);


[image: image76.wmf]·

 už pastebėjimą, kad skaičiai sudaro nykstančią geometrinę progresiją; 


[image: image77.wmf]·

 gautas teisingas atsakymas


Iš viso yra 36 taškai.
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